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HAI UN ANIMALE 
DOMESTICO? SAI CHE 
PUOI SCARICARE LE 
SPESE VETERINARIE 
CON LA DICHIARAZIONE 
DEI REDDITI?
LAV ha pensato ad una guida per informarti e aiutarti a 
preparare la documentazione corretta da portare al tuo 
CAF di fiducia o al tuo commercialista.



CHI PUÒ BENEFICIARE 
DELLA DETRAZIONE PER 
LE SPESE VETERINARIE
Puoi usufruire della detrazione se sei tu a sostenere effet-
tivamente la spesa per “animali legalmente detenuti per 
compagnia o per la pratica sportiva” anche se non sei la 
proprietaria o il proprietario dell’animale.

COSA SI INTENDE PER 
“ANIMALE LEGALMENTE 
DETENUTO”
Cane: animale identificato con micro-
chip e iscritto in anagrafe degli animali 
d’affezione.

Gatto e altri animali come, ad esem-
pio, il coniglio: animale del quale si 
disponga di documenti che ne atte-
stino l’identificazione con microchip 
o l’adozione o una fattura d’acquisto 
oppure l’autocertificazione attestante 
che l’animale è legalmente detenuto.



QUALI SPESE 
PUOI DETRARRE 
E QUALI NO 

Puoi detrarre le spese sostenute per:
•	 le prestazioni professionali del medico vete-

rinario;
•	 analisi di laboratorio e interventi presso clini-

che veterinarie;
•	 medicinali a uso veterinario, con o senza ob-

bligo di ricetta, acquistati nelle farmacie nelle 
parafarmacie e in strutture a ciò autorizzate. 

Non puoi detrarre le spese sostenute per:
•	 la cura di animali detenuti con finalità econo-

mica (allevamento, riproduzione o consumo 
alimentare) né per la cura di animali di qua-
lunque specie allevati o detenuti nell’eserci-
zio di attività commerciali o agricole;

•	 l’acquisto di mangimi speciali anche se pre-
scritti dal veterinario poiché non sono con-
siderati farmaci, ma prodotti appartenenti 
all’area alimentare.



QUANTO È POSSIBILE 
DETRARRE 
Puoi detrarre un massimo di 550€, indipendentemente 
dal numero di animali che vivono con te. Questo importo 
sarà detratto solo sei hai raggiunto un minimo di spesa 
di 129,11€, che corrisponde alla franchigia. Sull’importo 
che va in detrazione va poi calcolato il 19%.

Ciò significa che chi spende meno di 129€ non può de-
trarre nulla e che il massimo della detrazione ammonta a 
circa 80€ all’anno.



È IMPORTANTE 
SAPERE CHE
•	 I pagamenti relativi a prestazioni veterinarie, anali-

si di laboratorio e interventi devono essere tracciati 
cioè effettuati tramite bonifici bancari o postali, carte 
di debito, carte di credito e prepagate, assegni banca-
ri e circolari e occorre produrre la fattura;

•	 per le spese sostenute per medicinali veterinari è suf-
ficiente lo scontrino che riporti, oltre al codice fiscale 
della persona che ha sostenuto la spesa, anche la na-
tura, la qualità e la quantità dei medicinali acquistati;



COSA ABBIAMO 
OTTENUTO PER
GLI ANIMALI
•	 Dal 2023 è possibile consultare la lista dei medicina-

li veterinari generici che presentano un costo minore 
rispetto a quelli di riferimento. Il farmacista ha l’obbli-
go di informare il cliente della possibilità di acquista-
re un medicinale generico, come avviene con quelli 
per gli umani. Se vuoi consultare la lista dei medici-
nali veterinari generici clicca qui.

•	 Con la norma del blisteraggio, il farmacista ha la pos-
sibilità di vendere solo la parte del medicinale veteri-
nario necessaria alla cura dell’animale domestico. In 
questo modo si ottiene non solo un risparmio econo-
mico ma si tutela anche la salute animale, riducendo 
i rischi che le eccedenze di medicinale veterinario si-
ano successivamente impiegate per “cure fai da te”.

•	 Dal 18 gennaio 2024, è possibile consegnare i farmaci 
veterinari inutilizzati al medico veterinario responsa-
bile di canili e gattili che siano autorizzati a detene-
re scorte di medicinali. In questo modo tanti animali 
senza famiglia che hanno bisogno di cure possono 
essere curati. Una vittoria per gli animali e anche per 
l’ambiente perché si riduce lo spreco di medicinali e 
l’eventuale incorretto smaltimento. Per saperne di più 
leggi l’articolo sul sito LAV articolo. 

https://www.lav.it/news/decreto-legislativo-medicinale-veterinario


DICHIARAZIONE DEI 
REDDITI:COSA TI SERVE
•	 Fatture relative alle prestazioni professionali del me-

dico veterinario;

•	 scontrini parlanti per l’acquisto dei medicinali;

•	 documentazione o autocertificazione attestante che 
l’animale è “legalmente detenuto a scopo di compa-
gnia o per la pratica sportiva”.

Nel 730 precompilato dall’Agenzia delle Entrate sono già 
indicate le spese veterinarie, trasmesse dai Medici Vete-
rinari al Sistema Tessera Sanitaria. Chi accetterà il 730 
precompilato senza modifiche non dovrà esibire i docu-
menti fiscali che comprovano le spese in detrazione.



COSA PUOI FARE TU PER 
GLI ANIMALI: IL 5X1000  
Vuoi fare anche tu qualcosa per gli animali in difficoltà? 
Ricorda che nella tua dichiarazione dei redditi puoi dona-
re il 5x1000 a LAV. Basta scrivere accanto alla tua firma il 
codice fiscale LAV 80426840585.

Il 5x1000 è un’imposta sul reddito che viene trattenuta 
dallo Stato in ogni caso, anche se decidi di non donare. 
Fai la scelta giusta, non sprecare questa opportunità, 
a te non costa nulla ma cambia la vita di tanti animali: 
dona il 5x1000 a LAV.

QUI
le istruzioni per la compilazione 
del modello 730/2023

DONA IL TUO 5X1000 
AGLI ANIMALI

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/5016530/730_2023_istruzioni.pdf/d9aab76b-1f08-4c41-ea32-9eaafdc26b2f

